
A KÖNYVTÁROS GALÉRIÁJA

Somogyi Győző
Kiérlelt, egyéni grafikai stílussal tűnt 

fel a Derkovits-klub egyik, 1973-ban ren­
dezett kiállításán. A Somogyi-grafikák 
látásmódját meghatározó tényezők közül 
többet is felidézett az 1980 augusztusában 
a Művészet című folyóiratban megjelent 
interjú, amely gondolati és szakmai fej­
lődésének fontosabb állomásairól számolt 
be. Az 1942. július 2-án, Budapesten szü­
letett művész (lakása: Budapest, Széche­
nyi rakpart 7. 1054) életében a képzőmű­
vészeti gimnázium elvégzése (1960) után 
kétéves nyomdai munka következett a 
Kossuth Nyomdában, majd teológiai tanul­
mányok és segédlelkészi tevékenység Lá­
batlanban és Dunakilitiben. A képzőmű­
vészethez közvetlenebbül 1971-ben az Er­
dély Miklós vezette műhelyben közeledett 
újra, s a következő évben megszületett el­
ső maradandó értékű lapja, az Avvakum 
protopópa. A Derkovits-klubban rende­
zett kiállítása óta rendszeresen részt vesz 
a Stúdió-kiállításokon és a miskolci gra­
fikai biennálén. Időközben több ösztön­
díjat és díjat nyert el, s kiállításai közül 
az 1975-ös Stúdió-galériabeli már igen jó 
visszhangot váltott ki.

A grafikáit benépesítő „csúnya”, gro­
teszk figurák élethűsége az ábrázoltak lé­
nyegi vonásainak vizuális megidézéséből 
fakad, amely minden torzítás ellenére a 
ráismerés élményével ajándékozza meg 
a nézőt. Nógrád II. című rajzán az ita­
lozó, cigarettázó, fáradt, súlyos tompaság­
ba süllyedt férfiak és nők megformálását 
sommásan fogalmazott helyszínrajz. jel­

legzetes feliratok egészítik ki — együtte­
sük telitalálat, kegyetlen helyzetkép. Tör­
téneti témájú szitanyomatainak (Galícia 
1914) élet- és történeti hűsége hasonló 
forrásból fakad. A történelmi téma kez­
dettől foglalkoztatta Szemethy Imre kon­
venciókkal szakító, az idealizáló látást el­
vető szemléletével rokon alapállásból. A 
szegénysorsú katonák és a nemzeti hősök 
(Petőfi) elidegenítőén groteszk bemutatá­
sa mégsem tűnik deheroizálásnak, hanem 
az emberi esendőség tragikomikus fintor­
ba futó láttatásának, a cselekmény vagy 
a cselekvés emberfeletti abszurditásából 
fakadó helyzetek elemzésének. Most ké­
szülő munkája is történelmi téma, az 
1848-as szabadságharc különféle alakula­
tainak egyenruháit rajzolja korabeli met­
szetek, fennmaradt tárgyi emlékek nyo­
mán.

Metsző iróniával, mégis közelhajló em­
berszeretettel mutatja be a kortárs élet 
színtereit, Csepel kusza, régit és újat egy­
befogó panorámáját, az új blokkházakat 
és a kidőlt-bedőlt falú, de az élet eleven­
ségét mutató kis „paradicsomkerteket”. 
A táj, a természet mindig „szép” Somogyi 
grafikáin (Torockó). Balladaidézésének 
színtere mégsem Erdély, hanem a mai 
munkáskömyezet. Kőműves Kelemen tör­
ténetét a valóság szüli újjá, az ősi rítus, 
az ősképi forma visszatér, elkerülhetet­
lenül megismétlődik. A megjelenítés — 
a két világháború közötti grafika szociog­
ráfiai érdeklődését idézve — élesen rávi­
lágít a tragédiát, a felesleges véráldoza­
tot újra kitermelő valóságra.

Bibliai témájú szitanyomatain mintha 
csak a középkori táblaképek hóhérai, kö­
zönyös embertömege maradt volna a szí­
nen (Isten báránya, Bevonulás Jeruzsá­
lembe). A kegyetlen valóságlátás, a torzba 
hajló formák és az elvont gondolatiság 
egysége a német expresszionisták közép­
kor-idézésének maró aktualitásához ha' 
sonlítható. Az üvöltő félelem, a kegyel'!:, i 
kínzatás, az elembertelenedett, béndi kö­
zöny megjelenítése mögött azonban szi­
gorú etika áll: Krisztus a csúfak, a közö­
nyösek, a megalázottak és a meggyötörtek 
vonásait hordja.

Somogyi grafikáinak többsége szitanyo­
mat, mely lehetőséget ad a realista, néhol 
fényképszerűén részletező megjelenítésre, 
ugyanakkor a spontán csoporti űzést le­
hetővé tevő szerkesztésre, a figuiák mon­
tázsszerű egymás mellé helvezésere, a tör­
ténet térbeli, időbeli lefolvasát érzékel­
tető mozgás- és jelenetsorok szabad kép­
zésére is. Ezt használja ki logú'abb Irí 
szülő munkájában, egy nagymérek'l 
Bécstől Moldváig terjedő fantázia-térkép 
megalkotásában.
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